

EL BIEN PÚBLICO.

OFICINAS

Bastion, 39

Mahon Sábado 26 Enero 1889

PRECIO DE SUSCRICION 1'50 PESETA AL MES

AÑO XVII

Núm. 4.820

REGALO DE TREINTA MILLONES

Un discurso, verdaderamente notable por su método, por su claridad, por sus razonamientos y por su elocuencia, pronunció el Sr. Lastres en el Congreso al plantear de nuevo la cuestión Mora, de mayor gravedad á medida que el tiempo transcurre. No requiere este asunto muchas consideraciones: bastará exponer su estado actual, para que el país comprenda las torpezas del ministerio pasado, aumentadas por las del presente, y hasta qué punto está amenazado el Tesoro y comprometido el crédito de la nación. El distinguido representante de la minoría conservadora expuso ese estado con admirable precisión é irreprochable verdad. Sintetizaremos su discurso, ya que por falta de espacio no podemos dar de él cuenta detallada.

El Sr. D. Antonio Máximo Mora, como español, no tenía derecho alguno para dirigirse al gobierno de los Estados-Unidos, en demanda de amparo para la reclamación de algunos millones de reales en concepto de indemnización por supuestos perjuicios sufridos en la guerra de Cuba. Una sentencia arbitral de los Estados-Unidos le denegó el pretendido derecho á la reclamación. No obstante, más tarde fué acogida esa reclamación como justa por aquel gobierno, y pidió éste por la vía diplomática que se hiciera efectiva. Varios ministros de Estado no reconocieron el supuesto derecho; el señor marqués de la Vega de Armijo no contestó siquiera á la nota del ministro de los Estados-Unidos en que le recordó la pretension absurda. El Sr. Moret fué el único que, después de negar el derecho, lo reconoció: mudanza inexplicable y principio del compromiso del gobierno español.

Interrogado el Sr. Moret sobre ese compromiso, en 1887, en el Parlamento, contestó que por parte de uno y otro gobierno se iba á una liquidación general de deudas, incluyendo en ellas el crédito Mora. Esta aseveración, cuya responsabilidad alcanza á todos los ministros del gabinete anterior, fué desmentida—nótenlo bien los lectores—desmentida en diciembre del mismo año por el ministro de los Estados-Unidos, en una nota declarando que el crédito Mora estaba excluido de la liquidación. A principios de 1888 volvió á afirmar el Sr. Moret en el Parlamento lo que había consignado en 1887, y el ministro de los Estados-Unidos, en nota de 5 de marzo de 1888, protestó contra las palabras del señor Moret, reiterando que, según el compromiso suscrito por éste, el crédito Mora se hallaba excluido de toda liquidación. En 30 de junio de 1888, se presenta al gobierno español nueva nota del ministro norte-americano. No era ministro de Estado ya el Sr. Moret; lo era el señor marqués de la Vega de Armijo, á quien decia el representante extranjero que siempre había quedado separado dicho crédito de todas las demás deudas.

Nuestros lectores ya habrán hecho el comentario que se deduce de estos verídicos hechos. El Sr. Moret, el gobierno an-

terior no habían dicho la verdad, al Parlamento. Un ministro había extraviado el juicio de la opinion y de las Cortes. Se puede decir que las había engañado, por que ignorancia de lo que pasaba no la tenia. Ya era grave la situación, después de descubierta la inexactitud de las declaraciones del Sr. Moret; pero el señor marqués de la Vega de Armijo la hizo mas grave, contestando á la nota de junio, en otra de agosto de 1888, que el crédito Mora era una cuestión de prioridad. Hé aquí sancionada por el gobierno actual una deuda ilegítima; hé aquí el reconocimiento del crédito Mora por este gobierno. Siendo una cuestión de prioridad, y aspirando en la negociación á la reciprocidad, desde luego se reconoce que se ha de pagar el crédito. Nosotros decimos á los Estados-Unidos: «Páguennos VV. lo que de derecho pedimos y nosotros, en cambio, satisfaremos lo que no adeudamos.» ¡Admirable modo de llevar una negociación!

Queremos que nuestros lectores conozcan lo esencial de la respuesta del señor ministro de Estado. Dijo que la negociación no estaba terminada, y esto, cuanto al crédito Mora, no es cierto, pues si lo fuera, no insistirían los Estados-Unidos en reclamar la suma de 30 millones á que asciende lo solicitado por el antiguo español y luego filibustero y ahora norte-americano. Y dijo también el ministro de Estado, y esto es lo mas importante, que no es posible negar por completo á un país extranjero lo que se le ha dicho antes por un ministro responsable. O esto no quiere decir nada, ó quiere decir que el gobierno actual se vé obligado á mantener el compromiso contraído por el Sr. Moret y por los demás ministros del gobierno anterior. ¿Se quiere más explícita confesión de que está reconocido como legítimo por el gobierno del Sr. Sagasta el crédito de los 30 millones?

El señor marqués de la Vega de Armijo añadió que, sin embargo de su teoría, la de la aceptación de los compromisos del gobierno anterior, nada se haría sin el fallo definitivo de las Cortes. Pues entonces, ¿á qué ó por qué adquirir compromisos? ¿A qué ó por qué alegar que no se puede retroceder cuando hay un compromiso anterior? ¿A qué ó por qué desfigurar los hechos, como el Sr. Moret los desfiguró, ó ratificar, como ha ratificado el señor marqués de la Vega de Armijo, una deuda que no es deuda, porque no es legítima, siendo solamente una donación graciosa que el Sr. Moret ha querido hacer, no sabemos por cuál motivo, y que ha de pagar la nación?

Siempre fué muy nebuloso este asunto; ahora se ha conseguido demostrar que la situación es mas grave que hace un año; dentro de algun tiempo se verá que hay que sacar 30 millones del Tesoro nacional. Y detrás de la barra del Senado no hay ningún ministro, y los pobres licenciados de Cuba están sin cobrar sus alcances, y los que vienen á Madrid á las sesiones de la Liga Agraria piden economías... ¡Qué candidez!

Del Estranjero

AFRICA

Los cosacos en Kassaouah

Hace días que el telégrafo señaló en aguas del Sudan un buque, el «Amphitrite», en el que iban embarcados unos misteriosos emisarios rusos, con todo el aspecto de misión, pero con gentes de guerra mandadas por el cosaco Actinoff.

Los italianos mandaron vigilar aquel buque por otro, el «Barbarigo», recelosos de que se intentara algo sobre las costas y pueblos de Abisinia.

Pues bien ahora resulta que todo ello es un manejo de Rusia, que sin declarar sus intenciones parece dispuesta á establecer un protectorado en la citada Abisinia, para lo cual se dice que cuenta con la aquiescencia de los naturales.

En el asunto entra Inglaterra de acuerdo con Rusia, por lo cual, se teme una complicación europea más.

AUSTRIA

La prensa vienesa acentúa su campaña anti-alemana. Ahora se trata de ridiculizar á Guillermo II porque muestra afición á ciertas tradiciones, resultando su conducta parecida á la del infeliz Rey de Baviera.

Guillermo II en la última reunion de los caballeros del Aguila Negra, ordenó que se encerraran todos con él para orar, según antiguas costumbres.

También se dá como cierto, que el 23 de enero, asistió Guillermo II «solo» al teatro de la Opera para presenciar la ópera de Wagner, «Goetterdemmerung», precisamente como hizo Luis de Baviera.

—Se dá como cierta importancia á la comida ofrecida por el príncipe heredero, y á la que han asistido con sus señoras los embajadores de Francia, Inglaterra y España.

La diplomacia austriaca no perdona medio de mortificar á Alemania.

ESTADOS-UNIDOS

Los telegramas participan que han sido puestos inmediatamente en libertad los americanos presos en Samoa por los alemanes, añadiendo que se ha restablecido la tranquilidad.

—La sub-comision del Congreso que entiende en asuntos extranjeros ha ratificado el acuerdo de proteger é impedir toda ingerencia europea en el asunto del Panamá.

—La prensa ha empezado la campaña en favor del canal de Nicaragua, empresa que tratan de poner los americanos enfrente de la de Lesseps.

—La Cámara ha aprobado la creación de cinco nuevos Estados; Dakota meridional, septentrional, Montana, Wasingthon y Nueva-Méjico.

Tiene este pensamiento mucha oposición.

FRANCIA

Todos los asuntos están suspensos ante la lucha electoral. A juzgar por lo que dicen los diarios

oficiosos no hay posibilidad de que Boulanger salga triunfante. Sin embargo, se hacen esfuerzos gigantes por ambas partes y se recurre á toda clase de armas.

La Bolsa está indecisa y sin tendencias fijas, esperando el resultado.

Hay quien asegura que el triunfo del general produciría la disolución de la cámara y una profunda crisis.

—Se ha iniciado un incendio en la fábrica de armas de Tulle.

Apercibidos los obreros, se ha conseguido dominar el siniestro y evitar desgracias.

No obstante el hecho ha causado sensación.

—Las noticias del Haya presentan al rey de Holanda en situación desesperada.

El consejo de ministros ha acordado recientemente la Regencia que sucederá á la muerte del rey, si ésta acontece.

Reina cierta agitación en la capital.

ITALIA

El Vesubio está nuevamente en erupción, saliendo de su cráter inmensas columnas de gases, precipitándose gran torrente de lava por la pendiente sudoeste.

—En Nápoles ha habido una imponente manifestación y «meeting» en favor de la union de Francia é Italia.

Más de ocho mil representantes de centros, academias y asociaciones, con numerosas banderas se han reunido en la Sala Tarsia.

Se han entonado el himno de Garibaldi y la Marsellesa.

Después se han pronunciado entusiastas discursos recordando las glorias francesas y los soldados muertos en Magenta y Solferino.

M. Tuppeta ha dicho que 500 asociaciones han enviado su adhesión al meeting.

Ha dicho que una guerra contra Francia sería una guerra de salvajes.

La caída de Francia sería la derrota de la libertad.

Ha reinado gran entusiasmo.

ALEMANIA

No hay asunto de más interés, que la política desastrosa que Bismarck sigue en Africa.

La creencia general es que ha sido un fracaso absoluto y que, ó se retirarán los alemanes de Zanzibar, ó puede producirse una conflagración general.

Los Estados-Unidos, Inglaterra, Francia y hasta Italia, están comprometidos por la conducta bárbara de los colonizadores alemanes.

Inglaterra parece dispuesta á retirar sus buques de la costa oriental, y provocar un congreso europeo para arreglar las diferencias.

—El asunto Morier, que ya ha producido la dimisión del Ministro de Gracia y Justicia, de Prusia, amenaza grandes complicaciones.

—Ahora Bismarck, que habla cinco y seis veces en cada sesión del Congreso, quiere someter á toda Europa á una ley colonial. Pero, lo cierto es, que van mal los

asuntos del imperio á que el descontento es creciente.

Los buenos propósitos de Rusia de mantener la paz, no tiene más enemigo que Bismarck, á quien se supone dispuesto, si lo de Africa se enreda, á probar una guerra en Europa, arrastrando á Italia y Austria contra Francia.

Para estrechar las relaciones con el gobierno de Humberto, se propone que la banca de Berlín emplee sus capitales en deuda italiana para preparar el empréstito.

BULGARIA.

Ha estallado una sublevación en Lirno contra el príncipe Fernando y por las cuestiones religiosas de que hemos dado cuenta.

La agitación cunde y el clero ortodoxo pregona contra la ingerencia de los heterodoxos.

Se teme un gran conflicto.

INGLATERRA.

Han celebrado una gran reunión los accionistas del túnel á través del Canal de la Mancha.

Se ha decidido el que durante la campaña parlamentaria se presente una proposición de ley autorizando la continuación de los trabajos que tiene empezados la empresa en Douvres.

—Las corrientes amistosas entre Rusia é Inglaterra son cada día más patentes.

Ahora con motivo del asunto Morier. Rusia ha demostrado cuanto aprecia la buena amistad de la Gran Bretaña, añadiéndose que está lejano el día de que se realice un acto de trascendencia respecto á los dominios del Asia, en cuya region tantos intereses tienen ambas potencias.

En cambio van muy mal las cosas con Alemania, cuya política en Africa ha conseguido disgustar á todo el mundo, mientras los alemanes son vencidos y asesinados sin gloria.

SUIZA.

En una reunión extraordinaria que ayer celebró el Consejo federal se han salvado las dificultades y accedido á las proposiciones del gobierno de Italia para llegar á la firma del tratado definitivo.

Italia ha hecho concesiones en maquinaria, algodones y quesos.

Suiza á su vez las hace en vinos y vermouth.

Se trataba de establecer una vigilancia para el contrabando, pero al fin no se ha decidido nada.

HAITI

Los diarios de Puerto Príncipe publican artículos violentos contra Mr. Thompson, representante de los Estados Unidos.

Han sido presos muchos americanos, hombres y mujeres.

Al saber el general Ligítian que el de igual clase, rebelde, Hipólito, se dirigía sobre la capital, ha anunciado que está dispuesto á fusilar á todo extranjero que se ingiera en los asuntos de Haití, aunque tenga que matar—ha añadido—500 personas.

Las noticias son muy graves y los americanos corren grandes riesgos en Puerto-Príncipe.

Noticias Varias

Presidida por el Obispo de Almería llegará á Madrid en breve una comisión en que estarán representadas las clases todas de la ciudad para exponer á S. M. la Rei-

na, al Gobierno y á los Cuerpos Colegisladores, la situación aflictiva de la provincia y la imperiosa necesidad de que por administración se hagan las obras del ferrocarril de Linares al puerto de la capital andaluza.

De Barcelona dicen que la Diputación provincial ha acordado oponerse á que el Estado se incaute de los terrenos destinados al Instituto.

También parece que todas las fracciones políticas están dispuestas á interponer cuantos recursos sean precisos, á fin de conseguir la revocación de la Real orden dictada sobre este asunto por el Ministerio de Hacienda, pues la consideran atentatoria á los derechos adquiridos.

La comisión provincial ha visitado al Gobernador civil para pedirle el aplazamiento de la incautación y anunciarle que protestarán contra ella, y ha dispuesto salir para Madrid á fin de defender los intereses provinciales.

Miscelánea política

Dice «La Justicia» que en España, lo que no consigue un obispo, no lo consigue nadie, excepto Castelar.

—Es que Castelar también puede ser considerado como obispo.

—De la fusión.

Im partibus infidelium.

Ha tenido notable interés la interpelación sostenida por el señor Lastres con motivo de la indemnización de 30.000.000 al súbdito norte-americano señor Mora. Las acusaciones del señor Lastres han ido á fondo y el señor Moret ha quedado bajo el peso de afirmaciones abrumadoras.

Durante la discusión de este desdichado asunto se ha hecho una descripción horrible de la corrupción que impera en la administración cubana.

El cuadro ha resultado tan negro, tan negro que el señor Martos, de acuerdo con el señor Sagasta, ha resuelto aplazar indefinidamente el curso de la interpelación del señor Lastres.

Bueno es que se eche un velo sobre este asunto; pero habría de ser un velo, como para cubrir cadáveres.

«El Globo» ha llamado en un artículo, cuya redacción se atribuye al Sr. Castelar, personalidad histórica al Sr. Pi y Margall. ¿Cómo llamará al Sr. Castelar el Sr. Pi y Margall?

De seguro, personalidad presunta; porque la republicana que tenía la perdió con el mismo Sr. Pi y Margall.

El mismo periódico pregunta que dónde han ido á parar los fondos de la suscripción iniciada á causa del terremoto de Manila.

¡Vaya unas preguntas!

Hace diez años la prensa viene preguntando.

Y los fondos no pareciendo.

Otro rosicler.

También pregunta «El Globo» dónde están los fondos recaudados con motivo de las inundaciones de Levante.

Toma, ¡que dónde están!

Repartidos.

Suma y sigue.

«El Globo», por último, hace cargos al Gobierno porque no se ha castigado á los autores del desfalco de la caja de Ultramar.

Deje Vd. en paz á los muertos.

Que el cajero murió en el hospital Militar.

Decididamente la izquierda ha entrado en un periodo de decadencia.

Ni Martos, ni Moret, ni el Marqués de Sardoal se imponen al señor Sagasta como hasta ahora lo venían haciendo.

Según nos ha hecho saber el marqués de Sardoal, su conducta, tan irregular y anómala como todo el mundo la había juzgado, se ajustó á lo que había quedado convenido en una reunión á que asistieron el ministro de la Gobernación, el señor Martos, el Gobernador de Madrid y el director de Administración local.

Obró, pues, el marqués de Sardoal de acuerdo con el gobierno y sin embargo el gobierno le abandona ahora y Martos, el gran protector del desairado marqués, habiendo intervenido personalmente en el asunto, no se ha atrevido á lanzar un *quos ego*.

¡Quién lo hubiera dicho antes de aquella famosa silba!

Un corresponsal progresista dice, refiriéndose al *meeting* valenciano:

«Durante la excursión no se cometió ningún acto reprobable.»

Y en el mismo telegrama dice que á uno de los manifestantes habrá que cortarle una pierna á consecuencia de un balazo fraternal con que le obsequió un compañero.

Por lo visto, es digno de aplauso el andar á balazos y cortar las piernas á los anarquistas.

Será para que no den malos pasos.

Desfalcos en Austrias, robos en Correos, immoralidades en Ultramar, manifestaciones socialistas en Valencia, petardos en Madrid y bombas explosivas en Barcelona; hambre y miseria en todas partes, por todas partes la alarma y el miedo.

He aquí la España de la fusión, de la que va á poder decir el Sr. Sagasta cuando deje el poder lo que decía aquel predicador del cuento, que no conocía su propia obra.

Pero en cambio la historia registrará entre sus efemérides más salientes los vértigos de conciliación que ahora sufre el señor Moret; la inquietante malicia con que el Sr. Canalejas prepara su rehabilitación en el banco azul; la actitud sospechosa del Sr. Martos, el inspirador del Marqués de Sardoal; los atrevimientos del General Casola, y la baja que sufren nuestras rentas.

Y con esto, y con aquello, la historia de la fusión resultará edificantísima.

Gacetilla

¿SERÁ VERDAD?

Dícese, ignoramos con qué fundamento, que en breve verán la luz en las páginas de «El Liberal», tres interesantes artículos acerca de los juegos prohibidos.

Parece que por el primero de ellos, se demostrará la necesidad de que se vigilen constantemente ciertos establecimientos que todo el mundo señala como sospechosos, ya que los jugadores no pierden *ripio* para volver á las andadas, perturbando la paz y prosperidad de las familias: por el segundo, se evidenciará, mediante citas de textos legales hábilmente excogidas y discretamente comentadas, el deber ineludible, soagrado, en que se hallan las Autoridades, de perseguir sin tregua ni descanso el funesto vicio del juego, no perdonando medio hasta conseguir su completa ex-

tingencia; y por el tercero de los aludidos artículos, se enumerarán y ensalzarán los relevantes servicios que, en este punto, han prestado á Mahon los agentes de la Autoridad civil durante el año de 1888.

¿Será verdad tanta belleza?

Por nuestra parte, celebraremos muy de veras que se confirmen estos rumores que en obsequio á «El Liberal» nos apresuramos á propagar.

La empresa en que, al parecer, anda empeñado el diario zorrillista es altamente moral y por todo extremo plausible; aparte de que ella constituiría la mejor contestación que darse puede á los que un día y otro día han ido comentando despiadadamente el pertinaz silencio en que, tocante á juegos prohibidos, se encerrara «El Liberal» desde que empezó... á escribir con *dientes* ministeriales.

Animo, pues, caro colega! Adelante y no desmayar: vengan pronto esos artículos que la *cosa* está en sazón, ó á punto de caramelo, como vulgarmente se dice.

Fuera escrúpulos y mojigaterías, hable claro y alto el diario republicano-monárquico, pues no en vano ha alardeado una y mil veces de tener la garganta expedita como el que más; siempre que de corregir abusos ó atacar immoralidades se trata.

Desde luego puede contar con nuestros humildes, sí, pero entusiastas y sinceros aplausos, y aun nos comprometemos á cooperar al mejor éxito de tan notable empresa.

Con qué, á las órdenes de usted señor *fusionista-posibilista-zorrilleresco*.

El natural deseo de rendir á la triple señora Blanca Remondini el tributo de admiración que tan legítimamente se ha ganado, llenó anoche casi por completo nuestro Coliseo Principal, con motivo del beneficio de la notable artista.

La beneficiada empezó á oír nutridos aplausos en el primer acto de «Norma», los cuales se repitieron con más calor en la célebre cantata de Rossini «La Carità», magistralmente ejecutada por ella, en compañía de la señora Edivigi-Pagliani-Pettenati y la señorita Fábregas. Al final de la pieza, que hubo de repetirse, la señora Remondini fué obsequiada con flores y palomas.

Después del tercer acto de «Norma», luciendo un rico y elegante traje de raso carmesí con delantera de encaje blanco, salpicado de flores, la beneficiada cantó las difíciles variaciones del «Carnaval de Venecia», en cuya ejecución hizo gala de sus espléndidas facultades, entusiasmando al numeroso auditorio, que la llamó á la escena repetidas veces y con tenaz insistencia, hasta que la Sra. Remondini repitió una parte de las famosas variaciones. Una lluvia de flores, preciosas coronas y muchos regalos se ofrecieron entonces á la cantante favorita de nuestro Teatro.

Aparte de las variaciones, lo más notable de la noche fué el magnífico terceto de «I Lombardi», ejecutado con gran expresión y acierto por la beneficiada, el tenor Sr. Pettenati y el bajo Sr. Planas. Pero eran ya las doce de la noche; el público tenía prisa por retirarse á descansar, y se cometió la injusticia de no aplaudir á los cantantes. Lo cual nos confirma en nuestra opinión de que los artistas de teatro han de dejar para final de sus beneficios lo peor que hayan escogido, puesto que á estas alturas de la función, los unos bostezan, los otros se ponen el abrigo y nadie se acuerda de aplaudir. En cambio, estamos cansados de oír grandes palmadas,

bravos y otros excesos en ocasiones en que el buen gusto reclama una silba más que regular.

En suma, el beneficio de la Sra. Remondini fué digno de tan distinguida cantante, á quien echaremos muy de ménos en las sucesivas temporadas de ópera.

La compañía acróbata de los hermanos Canetti, ha concluido definitivamente un contrato con el arrendatario del Teatro principal de esta ciudad, para dar algunas funciones en que exhibirán los difíciles ejercicios de su arte, y cuya primera representación tendrá lugar el tercer domingo de la próxima Cuaresma.

Habiendo disminuido bastante el vendaval norte que estos últimos días ha reinado en nuestra zona, la fragata «Numancia» y el crucero «Navarra», fondeados en nuestro puerto han podido guindar hoy sus masteleros.

Los buques de vela detenidos por el rigor de los elementos, é igualmente el vapor de nacionalidad francesa, refugiado en el puerto de Ciudadela, han podido proseguir sus palizados viages, gracias á haber abonanzado el tiempo.

Mañana en nuestro coliseo se representará la ópera «Trovador».

La temperatura, que en la tarde de ayer mejoró notablemente, ha descendido hoy de una manera notable, dejándose sentir otra vez un frio intenso.

Entre la carga de que ha sido portador el vapor «Menorca» figuran 14 cajas tabaco, 30 cajas petróleo, 6 cajas azúcar, 9 cestos naranjas y varios fardos suela.

Ha llegado á esta poblacion el acreditado platero mallorquin D. José Forteza, con un rico y variado surtido de alhajas que expondrá á la venta pública dentro breves días.

El Sr. Forteza se ha hospedado en el Hotel Bustamente.

Hoy se ha hecho cargo del mando de segundo comandante de la fragata «Numancia», nuestro distinguido amigo y paisano el capitán de fragata D. Emilio Hé-diger.

El lunes proximo tendrá lugar en los salones del casino Mahóns la proxima reunion de confianza, de las que acostumbran dar sus Señores socios durante el Carnaval.

Mañana, custodiados por una pareja de la guardia civil, van embarcados con destino á Barcelona los cuatro soldados, de que dimos cuenta en nuestro número de ayer.

El martes proximo tendrán lugar en la parroquia de Santa Maria los funerales para el eterno descanso del Exmo. é Ilustrísimo Sr. D. Andres Sitjar, padre político del distinguido capitán de Artillería nuestro amigo D. Teodoro de Ugarte.

Por fio á las tres y media de esta tarde ha llegado el vapor-correo de Palma que debía venir el martes, conduciendo la correspondencia y siguientes pasajeros:

D. Jaime Barceló, José Forteza, Miguel Simonet, Juan Ramon, Maria I. Sorá é hija, 5 Soldados.—Total 11.

Los posibilistas de esta ciudad han dirigido al Sr. Castelar un sentido telegrama de pésame con motivo del fallecimiento de su hermana. (Q. E. P. D.)

En las cárceles de este Partido existian hoy cuatro presos con causa pendiente, seis sufriendo condena y cinco á disposición del Sr. Delegado del Gobierno.—Total 15.

De Real orden se ha declarado que los cáñamos, linos, yutes y otros hilados no están sujetos á ventilación si por los Vistas de Aduanas y por los Directores de Sanidad marítima se reconoce que vienen dispuestos ó preparados en fábrica para los fines industriales y mercantiles, como así mismo se hallan exentas de reconocimiento sanitario las grasas de cerdo extraídas por fusion, siempre que se acredite esta circunstancia por medio del certificado de origen expedido por las autoridades del puerto de procedencia.

En nuestro número de hoy no publicamos alcance, porque las noticias recibidas con el vapor «Menorca», que pudiéramos ofrecer, no revisten interes palpante por ser de fecha anterior á las que ya conocen nuestros lectores.

Los trabajadores ocupados en las obras de la fortaleza de Isabel II, que desde el lunes no habian podido subir, por causa del mal tiempo, á continuar sus trabajos en dicho castillo, lo han verificado hoy, debido al estado del tiempo relativamente bueno.

Como de algún tiempo á esta parte escasea bastante el pescado que se presenta á la venta pública, debido mayormente á la estacion que atravesamos, no es de extrañar que el que se ofrece en nuestro mercado alcance precios notoriamente crecidos.

Ha regresado ya de Palma, á «Felanitx» la comision del Instituto de Vacunacion, habiendo dejado en aquella ciudad vacunadas 328 personas, entre los cuales las hay que lo habian sido en otras épocas.

En el vapor-correo salen mañana para sus respectivos destinos, los Sres. D. Miguel y D. Julio, hijos del General Gobernador militar de esta isla, á quienes deseamos feliz viaje.

«Al gobernador civil de Cáceres, señor Ruiz Villegas, se le declarará cesante por las revelaciones hechas por los señores Gonzalez Fiori y Cepeda en el Congreso.»

Para que nuestros lectores puedan formar concepto, sobre la naturaleza de las revelaciones á que se alude en el suelto transcrito, publicamos á continuacion, algo de lo que dijo el Sr. Cepeda.

«Ya dias pasados, mi amigo, el Sr. Gonzalez Fiori, habló aquí de las irregularidades que aquel gobernador viene autorizando en orden á la constitucion de varios ayuntamientos.

«Yo no hablaré de eso, ni hablaré tampoco, porque carezco de pruebas escritas, aunque si las tengo de índole moral, de por qué se juega y se deja de jugar en Cáceres; por qué se ha jugado y no se ha permitido jugar durante las ferias en otras poblaciones de aquella provincia, á qué medios se acude para alcanzar la suspension de concejales y los recursos que se ponen en juego para reintegrar á esos concejales en sus cargos; ni hablar, finalmente, de las pesadas razones á que se ha acudido para conseguir que el gobernador de Cáceres no cumpla una real orden dictada de conformidad con lo informado por el Consejo de Estado, porque no quiero que se me escalde la lengua; pero si diré que el citado gobernador quiere ejercer, á la vez que las altas funciones de su cargo, las de corredor de comercio, las más modestas de comisionista y las más humildes todavía de cobrador de créditos de difícil realizacion.»

Huelgan los comentarios.

La Administracion de Propiedades é Impuestos ha publicado un anuncio para que remitan dentro de tercero día la certificación del 20 por ciento de las rentas de los bienes de propios correspondientes al segundo trimestre del año económico, los Ayuntamientos de Ciudadela, Ferrerías, Mahon y Villa-Cárlos.

Dice «La Almudaina» de Palma que la Direccion general de los ferrocarriles de Mallorca le ha manifestado que queda dispuesto que el tren descendente de La Puebla no salga los domingos hasta la llegada de los pasajeros de Alcudia conducidos por el vapor-correo de Mahon. Aplaudimos la medida.

La situacion del mercado de la Habana el día 3 del actual era la siguiente: Oro español, de 235 3/4 á 236. Cambios, quietos. Azúcares, quietos.

CIUDADELA 25 ENERO

El miércoles último á las once y media de la mañana celebróse una reunion de propietarios en la Casa Consistorial, por invitación del Ayuntamiento, en la cual el Sr. Alcalde manifestó, que con motivo de haber acudido á la Secretaría un considerable número de braceros pidiendo respetuosamente trabajo, esta corporación habia ocupado provisionalmente unos treinta y seis jornaleros en los caminos viejo y ramal de Torralba, interin se gestionaria para que los Señores propietarios de fincas rústicas, en vista de las críticas circunstancias por que atraviesa dicha clase, abriesen algunas obras en que darles ocupación. Los señores que concurieron al llamamiento se manifestaron dispuestos á acceder á la invitacion tomando en su servicio á los jornaleros que arregladamente á la propiedad podrian corresponderles con relación al número de los que se hallan desocupados.

—Hemos tenido el gusto de examinar el plano de las cámaras y salón-comedor que para el vapor «Ciudad de Ciudadela» se construyen en Barcelona, de cuyo dibujo ha sido portador D. Francisco Amengual. La pieza que mas ha llamado nuestra atencion es el magnifico salón-comedor situado en la cubierta en el cual se destaca una mesa rodeada de 16 sillones, revistiendo todo esquisito gusto y comodidad. En la cámara de 1.ª habrá cómodo lugar para 24 personas. En la de 2.ª se construirán departamentos para las señoras. Los pasajeros de 3.ª no tendrán necesidad de permanecer á la intemperie. En suma; la construcción de los departamentos mencionados creemos que llenarán los deseos de las personas mas exigentes en materia de viajar. A su llegada el Sr. Amengual inició los trabajos que se efectuan con la mayor celeridad posible, si bien dicho señor considera que no quedarán terminados hasta mediados de Marzo.

—Cuatro embarcaciones de pescar de esta matrícula se hallan refugiadas desde el domingo anterior en Cala Turqueta.

—Por ser el miércoles los dias de Su Majestad el Rey, en la Catedral se cantó un solemne Te Deum al que concurrió el Excmo. Sr. Obispo y M. I. Ayuntamiento, algunos militares y funcionarios públicos.

—Ha fallecido en la Habana á la edad de 63 años, nuestro paisano D. Francisco Carrió y Lopez, (Q. E. P. D.) persona de arraigo y reconocida ilustracion, quien en su juventud habia desempeñado varios destinos públicos. Recordamos que el Sr. Carrió fué el primero que introdujo el periodismo en esta ciudad. Su muerte será muy sentida.

(El Pais).

Remitido

Sr. Director de EL BIEN PUBLICO. Mahon 26 Enero 1889.

Muy Sr. mio: Profundísimamente agradecida á las innumerables demostraciones de simpatía con que me honró el público en la noche de ayer, con motivo de mi beneficio, suplico á V. tenga á bien insertar estas cortas líneas en el periódico de su direccion, como débil muestra de la profunda gratitud que siento

S. S. S.

Bianca Remondini.

TELEGRAMAS

SERVICIO ESPECIAL DE EL BIEN PUBLICO

No se permite su reproducción en esta Ciudad.

Madrid 25.—10:30 n.

La sesion celebrada en el Senado, ha carecido de interés.

En el Congreso el Sr. Laiglesia ha pedido que se reclamen las indemnizaciones á que haya lugar, por los perjuicios que hubiesen sufrido los buques españoles abordados por otros extranjeros.

Los Sres. Salcedo y Alix han tomado parte en el debate sobre el proyecto de ley de reformas militares.

Madrid 26.—10:30 m.

El periódico «El Globo» dá cuenta de que el Presidente del Consejo de Ministros ha dado, en nombre de la Reina-Regente, el pésame al señor Castelar por el fallecimiento de su señora hermana.

El eminente tribuno ha hecho declarar, por medio de su periódico, que agradece tanto más esta expresion de sentimiento, cuanto más inquebrantables son sus convicciones republicanas que ha sostenido durante su vida.

Madrid 26.—10:35 m.

El Sr. Albareda ha tomado posesion de la embajada de Lóndres.

Por orden del Gobierno alemán, han sido expulsados de Berlin los corresponsales de los periódicos franceses «Le Figaro» y «Le Nationale».

De Paris manifiestan el cansancio producido por la lucha electoral, deseando los hombres políticos que se verifiquen las elecciones para entrar en un período de descanso.

COTIZACIONES

Barcelona 25.—4:20 r.

4 por ciento Interior.	73'27
4 por ciento Exterior.	75'05
4 por ciento amortizable id.	87'50
B. H. de Cuba id.	103'50
B. H. Colonial.	47'06
F. C. de Baraña Francia nuevas	61'00
Id. del Norte de España.	72'00
Oreases.	13'25
F. C. Tarrag. B. y Francia.	63'50
Id. Norte.	74'25
F. C. de Medina á O. y Vigo.	32'30
Id. Almansa.	69'87
Obligaciones Trasatlánticas.	84'37
S. Juan de las Abadesas.	00'00

Empeños del Casino Mercantil

Interior	16 rs. paga alcista.
Exterior	00 rs. paga alcista.

Madrid 25.

4 p. Interior.	73'40
4 p. amortizable	87'20
Bills. Hipots. de Cuba.	103'40

TEATRO PRINCIPAL

COMPANIA LIRICO-ITALIANA

Funcion para mañana 27 de Enero.

8.ª de abono 5.ª Serie

Se pondrá en escena la aplaudida ópera en 4 actos

TROVADOR

A las 8.

Precios los de costumbre.

Imp. de M. Parpal.—Bastion 39.

